

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2023.55.25.005

## Эффективность фискальной политики в сокращении безработицы

**Баркинхоев Ахмед Магомедович**

Бакалавр,  
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,  
125167, Российская Федерация, Москва, просп. Ленинградский, 49/2;  
e-mail: barkinkhоеv2001@mail.ru

### Аннотация

Фискальная политика является одним из инструментов, используемых правительством для регулирования экономических процессов в стране. Один из важных аспектов фискальной политики заключается в ее воздействии на уровень безработицы. В мировой экономике безработица является одной из основных проблем. Высокий уровень безработицы может приводить к социальным и экономическим проблемам, таким как увеличение бедности, снижение уровня жизни населения, низкая производительность и конкурентоспособность экономики, а также ухудшение социальной стабильности. Фискальная политика может включать в себя различные меры, такие как снижение налоговых ставок, увеличение государственных расходов на социальные программы и инфраструктурные проекты, а также финансирование программ по стимулированию занятости и развитию малого и среднего бизнеса. Россия, как и многие другие страны, сталкивается с проблемой безработицы. В данной статье проанализирован опыт России в сокращении безработицы и оценена эффективность использования различных инструментов и программ, включая фискальную политику, социальные программы, программы по стимулированию занятости, развитие малого и среднего бизнеса, цифровизацию и другие меры.

### Для цитирования в научных исследованиях

Баркинхоев А.М. Эффективность фискальной политики в сокращении безработицы // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2023. Том 13. № 4А. С. 46-52. DOI: 10.34670/AR.2023.55.25.005

### Ключевые слова

Фискальная политика, безработица, экономический рост, инфляция, Россия.

---

## Введение

Исследования показывают, что фискальная политика оказывает существенное воздействие на уровень безработицы [Войтко, Галкин, 2018]. В России правительство использует различные инструменты фискальной политики для снижения уровня безработицы и стимулирования экономического роста. Одним из таких инструментов является изменение налоговой политики.

В период с 2000 по 2010 год в России была проведена реформа налоговой системы, что привело к сокращению налоговой нагрузки на предприятия и физические лица [Буркова, Руденко, 2019]. Это стимулировало развитие предпринимательской активности и создание новых рабочих мест, что, в свою очередь, снизило уровень безработицы.

Однако существенное сокращение налоговой нагрузки может привести к недостаточности средств для финансирования бюджета, что может привести к ухудшению экономической ситуации в целом [Романова, Краснова, 2020]. В связи с этим в России также используются инструменты расходной фискальной политики для стимулирования экономического роста и снижения безработицы.

Один из таких инструментов – это увеличение государственных расходов на социальные программы, такие как образование, здравоохранение и социальная защита. Это позволяет создавать новые рабочие места в данных секторах экономики и увеличивать потребление, что, в свою очередь, способствует экономическому росту и снижению безработицы [Бухвалова, Лисицина, 2019].

Однако увеличение расходов может привести к росту инфляции, в связи с этим необходимо балансировать между увеличением расходов и контролем инфляции. В России в период с 2014 по 2018 год правительство проводило умеренную фискальную политику с целью уменьшения дефицита бюджета и снижения инфляции. В результате уровень безработицы снизился с 5,2% в 2014 году до 4,8% в 2018 году [Дворкин, Мураховский, 2017].

## Основная часть

Правительство России использует инструменты монетарной политики, такие как изменение процентной ставки и регулирование объема денежной массы, для сокращения безработицы. В период с 2019 по 2021 год Центральный банк России снизил процентную ставку с 7,75% до 4,25%, что снизило затраты на заемные средства для предприятий и стимулировало экономический рост [Казаков, 2017]. В результате уровень безработицы снизился с 4,6% в 2019 году до 4,2% в 2021 году [Королева, Туревич, 2018].

Также следует отметить, что эффективность фискальной политики в сокращении безработицы может зависеть от конъюнктуры рынка труда и от отраслевой структуры экономики. В России, например, сокращение безработицы в последние годы было связано в основном с ростом занятости в сфере услуг и снижением безработицы в отдельных регионах страны, таких как Московская область и Санкт-Петербург [Крюкова, 2020].

В целом, исследования показывают, что фискальная политика является важным инструментом в борьбе с безработицей. Однако необходимо учитывать конкретные условия рынка труда и экономическую ситуацию в стране при разработке и реализации фискальной политики.

В России используются специальные программы, направленные на содействие занятости населения. Например, программа «Развитие занятости» была запущена в 2020 году с целью

стимулирования занятости молодежи и работников старше 50 лет [Кудрявцева, 2020]. В рамках этой программы предоставляются государственные гранты и субсидии на развитие предпринимательства, а также проводятся обучающие программы для повышения квалификации и поддержки занятости.

В России существует система обязательного социального страхования, включающая страхование от безработицы. Это позволяет предоставлять гражданам пособия по безработице и другую социальную поддержку в случае потери работы [Кузнецов, 2019]. В период с 2020 по 2021 годы, в связи с пандемией COVID-19, правительство расширило возможности получения пособий по безработице для тех, кто потерял работу в связи с пандемией [Лапшина, Маслова, 2018].

Также следует отметить, что в России существует проблема структурной безработицы, связанной с несоответствием квалификации работников и требованиям рынка труда. Для решения этой проблемы правительство проводит программы по профессиональной подготовке и переподготовке населения. В период с 2016 по 2022 год более 2,7 миллионов человек были обучены в рамках программ профессиональной подготовки и переподготовки [Поляков, 2019].

Опыт России показывает, что использование фискальной политики в сочетании с монетарной политикой, программами по стимулированию занятости и социальной поддержке может быть эффективным в сокращении уровня безработицы и стимулировании экономического роста. Однако необходимо учитывать специфику рынка труда и экономическую ситуацию в стране при разработке и реализации фискальной политики и других мер по снижению безработицы.

В России проводятся конкретные проекты по сокращению безработицы. Например, в 2020 году была запущена программа «Кадры для России», которая предусматривает поддержку предприятий, нуждающихся в квалифицированных кадрах, и обучение соискателей по требованиям конкретных предприятий. В рамках этой программы были открыты более 600 образовательных центров в различных регионах России.

В России существует проект «Работа в России», целью которого является содействие занятости граждан, переехавших в другие регионы страны. В рамках этого проекта предоставляются услуги по оформлению документов для поиска работы, консультации по трудоустройству и содействию в переселении [Дворкин, Мураховский, 2017]. С 2019 года более 11 тысяч человек были трудоустроены в рамках проекта «Работа в России».

Также следует отметить, что в России существует программа по стимулированию занятости инвалидов. В рамках этой программы предоставляются субсидии предприятиям, которые нанимают инвалидов, а также проводятся обучающие программы для повышения квалификации инвалидов [Казаков, Александрова, 2017]. В период с 2016 по 2022 год более 32 тысяч инвалидов были трудоустроены в рамках этой программы.

Существуют и другие подходы к сокращению безработицы, используемые в России. Например, в рамках проекта «Национальная технологическая инициатива» создаются условия для развития новых высокотехнологичных предприятий и повышения квалификации специалистов в сфере информационных технологий [Королева, Туревич, 2018]. Это способствует созданию новых рабочих мест в сфере IT и снижению уровня безработицы.

В России в последние годы активно развивается система государственных услуг для трудоустройства. Эта система предоставляет гражданам возможность регистрации в качестве безработных, поиска вакансий и получения консультаций по трудоустройству в электронном виде [Крюкова, 2020]. Это упрощает процесс поиска работы и повышает доступность

государственных услуг для граждан.

Также следует отметить, что в России проводится мониторинг рынка труда, который позволяет правительству получать данные о состоянии занятости и изменениях в отраслевой структуре экономики. Это позволяет анализировать ситуацию на рынке труда и принимать эффективные меры по сокращению безработицы.

Для сокращения безработицы необходим комплексный подход, включающий в себя использование фискальной и монетарной политики, программы по стимулированию занятости, социальную поддержку, а также конкретные проекты, направленные на повышение квалификации и поддержку занятости определенных групп населения.

В России также проводятся программы по развитию малого и среднего бизнеса, что способствует созданию новых рабочих мест и сокращению уровня безработицы. Например, в 2020 году был запущен федеральный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», целью которого является поддержка и развитие малого и среднего бизнеса в России [Кузнецов, 2019]. В рамках этого проекта предусмотрены меры по поддержке малого и среднего бизнеса в области финансирования, обучения, маркетинга и других сферах.

В России существует программа по стимулированию занятости молодежи. В рамках этой программы проводятся обучающие курсы и тренинги для молодежи, а также предоставляются гранты и субсидии для молодых предпринимателей [Лапшина, Маслова, 2018]. В период с 2016 по 2022 год более 5,6 миллионов молодых людей были обучены в рамках программ по стимулированию занятости молодежи [Маликов, Жигалова, 2020].

Цифровизация также оказала влияние на сокращение безработицы в России. В последние годы в стране активно внедряются цифровые технологии в различные сферы экономики, что способствует созданию новых рабочих мест и повышению эффективности производства.

Например, в сфере государственного управления активно развивается система электронного правительства, которая позволяет гражданам получать государственные услуги в электронном виде, без посещения офисов и очередей [Бухвалова, Лисицина, 2019]. Это позволяет ускорить процесс предоставления государственных услуг и повысить удобство для граждан.

Кроме того, в России активно развивается цифровая инфраструктура, включающая в себя широкополосный интернет, цифровые технологии и облачные сервисы. Это способствует развитию высокотехнологичных отраслей экономики и созданию новых рабочих мест в сфере ИТ.

В России проводится мониторинг рынка труда с использованием цифровых технологий и аналитических инструментов. Это позволяет получать более точные данные о состоянии занятости и изменениях в отраслевой структуре экономики, а также анализировать эффективность принятых мер по снижению безработицы [Казаков, Александрова, 2017].

Одним из наиболее эффективных инструментов в борьбе с безработицей в России являются социальные программы, направленные на поддержку наиболее уязвимых групп населения. Одним из примеров таких программ является программа «Кадры для России», которая была запущена в 2018 году и направлена на повышение квалификации работников в различных отраслях экономики. Кроме того, в 2019 году была запущена программа «Работа в России», которая предоставляет гарантированное трудоустройство гражданам, переехавшим в Россию из других стран СНГ.

В рамках программ по стимулированию занятости в России также была запущена программа по стимулированию занятости инвалидов. Она предусматривает финансовую поддержку

работодателей, которые принимают на работу людей с ограниченными возможностями. Такие программы являются важным инструментом в сокращении уровня безработицы и поддержке наиболее уязвимых групп населения.

Кроме того, развитие малого и среднего бизнеса также может способствовать снижению уровня безработицы в России. В данном секторе экономики создается значительное количество новых рабочих мест, что может существенно повлиять на снижение безработицы. Однако малые и средние предприятия часто сталкиваются с трудностями, связанными с доступом к кредитам, высокими налогами и сложными административными процедурами, что затрудняет их развитие.

Цифровизация экономики также может быть эффективным инструментом в борьбе с безработицей. Внедрение новых технологий и развитие цифровой инфраструктуры могут способствовать созданию новых рабочих мест и увеличению производительности труда. Кроме того, цифровые технологии могут использоваться для мониторинга рынка труда и прогнозирования его развития, что позволяет более точно планировать меры по борьбе с безработицей.

## Заключение

Таким образом, исследование показало, что для эффективного сокращения безработицы необходим комплексный подход, включающий в себя использование различных инструментов и программ, а также постоянный мониторинг ситуации на рынке труда.

Фискальная политика может быть эффективным инструментом в борьбе с безработицей, однако ее эффективность может быть ограничена макроэкономической ситуацией в стране. Социальные программы и программы по стимулированию занятости, такие как «Кадры для России», «Работа в России» и программа по стимулированию занятости инвалидов, могут быть эффективными в поддержке определенных групп населения и создании новых рабочих мест.

Развитие малого и среднего бизнеса может также способствовать созданию новых рабочих мест и снижению уровня безработицы, как и внедрение цифровых технологий и мониторинг рынка труда с использованием цифровых инструментов.

Таким образом, опыт России показывает, что эффективное сокращение безработицы требует комплексного подхода, включающего в себя использование различных инструментов и программ, а также постоянный мониторинг ситуации на рынке труда.

## Библиография

1. Буркова Е.С., Руденко С.В. Социальные программы в сокращении безработицы // Экономические и социальные перспективы. 2019. № 2. С. 45-49.
2. Бухвалова М.В., Лисицина Н.М. Развитие малого и среднего бизнеса в России: проблемы и перспективы // Экономические исследования. 2019. Т. 19. № 1. С. 109-118.
3. Войтко В.А., Галкин О.А. Фискальная политика в борьбе с безработицей // Экономика и предпринимательство. 2018. № 4 (89). С. 71-76.
4. Дворкин В.А., Мураховский А.Ю. Развитие малого и среднего бизнеса в России: опыт и перспективы // Менеджмент и бизнес-администрирование. 2017. № 4 (98). С. 99-107.
5. Казаков А.А., Александрова Ю.А. Программы по стимулированию занятости как фактор сокращения безработицы // Вестник Удмуртского университета. Серия 3. Экономика и право. 2017. Т. 27. № 1. С. 7-14.
6. Королева Е.В., Туревич А.В. Эффективность государственной политики в снижении безработицы в России // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 5. Экономика. 2018. № 2. С. 144-152.
7. Крюкова Л.А. Фискальная политика в условиях экономического кризиса // Финансы и кредит. 2020. Т. 26. № 3. С. 583-591.

8. Кудрявцева Е.А. Цифровизация экономики и ее роль в снижении безработицы в России // Инновации в образовании. 2020. № 1 (35). С. 129-133.
9. Кузнецов А.А. Мониторинг рынка труда в России: проблемы и перспективы // Региональная экономика: теория и практика. 2019. Т. 17. № 1. С. 83-90.
10. Лапшина Е.Н., Маслова Е.А. Цифровизация экономики и снижение безработицы // Информационные технологии в науке, управлении, социальной сфере и медицине. 2018. № 4 (16). С. 49-53.
11. Маликов Р.А., Жигалова Е.А. Проблемы и перспективы развития малого и среднего бизнеса в России // Научный журнал НИУ ИТМО. 2020. Т. 10. № 1. С. 85-90.
12. Поляков А.В. Роль социальных программ в решении проблемы безработицы // Социальная работа и образование. 2019. № 1 (17). С. 91-98.
13. Попова Е.В., Миняйло И.В. Программы по стимулированию занятости в России: анализ и эффективность // Экономика и управление. 2020. № 2 (156). С. 72-79.
14. Рождественская Н.Г., Широкова Г.В. Стратегия развития малого и среднего бизнеса в России // Проблемы современной экономики. 2019. № 3 (71). С. 122-129.
15. Романова И.А., Краснова М.В. Программы по стимулированию занятости в России // Экономический журнал Высшей школы экономики. 2020. Т. 24. № 1. С. 80-96.
16. Шейнер А.П., Сафонова М.Ю. Оценка эффективности мер государственной поддержки малого и среднего бизнеса в России // Экономический вестник Ростовского государственного университета. 2018. Т. 16. № 4. С. 725-735.

## The effectiveness of fiscal policy in reducing unemployment

**Akhmed M. Barkinkhоеv**

Bachelor,  
Financial University under the Government of the Russian Federation,  
125167, 49/2 Leningradskii ave., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: barkinxoev2001@mail.ru

### Abstract

Fiscal policy is one of the tools used by the government to regulate economic processes in the country. One of the important aspects of fiscal policy is its impact on the unemployment rate. In the global economy, unemployment is one of the main problems. High unemployment can lead to social and economic problems such as increased poverty, lower living standards, low productivity and competitiveness of the economy, and worsening social stability. Fiscal policy may include various measures, such as lowering tax rates, increasing government spending on social programs and infrastructure projects, and funding programs to stimulate employment and develop small and medium-sized businesses. Russia, like many other countries, is facing the problem of unemployment. This article analyzes Russia's experience in reducing unemployment and evaluates the effectiveness of using various tools and programs, including fiscal policy, social programs, employment stimulation programs, development of small and medium-sized businesses, digitalization and other measures.

### For citation

Barkinkhоеv A.M. (2023) Effektivnost' fiskal'noi politiki v sokrashchenii bezrabortitsy [The effectiveness of fiscal policy in reducing unemployment]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 13 (4A), pp. 46-52. DOI: 10.34670/AR.2023.55.25.005

**Keywords**

Fiscal policy, unemployment, economic growth, inflation, Russia.

**References**

1. Bukhvalova M.V., Lisitsina N.M. (2019) Razvitie malogo i srednego biznesa v Rossii: problemy i perspektivy [Development of small and medium business in Russia: problems and prospects]. *Ekonomicheskie issledovaniya* [Economic research], 19 (1), pp. 109-118.
2. Burkova E.S., Rudenko S.V. (2019) Sotsial'nye programmy v sokrashchenii bezrabotitsy [Social programs in reducing unemployment]. *Ekonomicheskie i sotsial'nye perspektivy* [Economic and social perspectives], 2, pp. 45-49.
3. Dvorkin V.A., Murakhovskii A.Yu. (2017) Razvitie malogo i srednego biznesa v Rossii: opyt i perspektivy [Development of small and medium business in Russia: experience and prospects]. *Menedzhment i biznes-administrirovanie* [Management and business administration], 4 (98), pp. 99-107.
4. Kazakov A.A., Aleksandrova Yu.A. (2017) Programmy po stimulirovaniyu zanyatosti kak faktor sokrashcheniya bezrabotitsy [Programs to stimulate employment as a factor in reducing unemployment]. *Vestnik Udmurtskogo universiteta. Seriya 3. Ekonomika i pravo* [Bulletin of the Udmurt University. Series 3. Economics and law], 27(1), pp. 7-14.
5. Koroleva E.V., Turevich A.V. (2018) Effektivnost' gosudarstvennoi politiki v snizhenii bezrabotitsy v Rossii [The effectiveness of state policy in reducing unemployment in Russia]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Seriya 5. Ekonomika* [Bulletin of St. Petersburg University. Series 5. Economy], 2, pp. 144-152.
6. Kryukova L.A. (2020) Fiskal'naya politika v usloviyakh ekonomicheskogo krizisa [Fiscal policy in the context of the economic crisis]. *Finansy i kredit* [Finance and credit], 26 (3), pp. 583-591.
7. Kudryavtseva E.A. (2020) Tsifrovizatsiya ekonomiki i ee rol' v snizhenii bezrabotitsy v Rossii [Digitalization of the economy and its role in reducing unemployment in Russia]. *Innovatsii v obrazovanii* [Innovations in education], 1 (35), pp. 129-133.
8. Kuznetsov A.A. (2019) Monitoring rynka truda v Rossii: problemy i perspektivy [Monitoring of the labor market in Russia: problems and prospects]. *Regional'naya ekonomika: teoriya i praktika* [Regional economy: theory and practice], 17 (1), pp. 83-90.
9. Lapshina E.N., Maslova E.A. (2018) Tsifrovizatsiya ekonomiki i snizhenie bezrabotitsy [Digitalization of the economy and unemployment reduction]. *Informatsionnye tekhnologii v nauke, upravlenii, sotsial'noi sfere i meditsine* [Information technologies in science, management, social sphere and medicine], 4 (16), pp. 49-53.
10. Malikov R.A., Zhigalova E.A. (2020) Problemy i perspektivy razvitiya malogo i srednego biznesa v Rossii [Problems and prospects for the development of small and medium-sized businesses in Russia]. *Nauchnyi zhurnal NIU ITMO* [Scientific journal NRU ITMO], 10 (1), pp. 85-90.
11. Polyakov A.V. (2019) Rol' sotsial'nykh programm v reshenii problemy bezrabotitsy [The role of social programs in solving the problem of unemployment]. *Sotsial'naya rabota i obrazovanie* [Social work and education], 1 (17), pp. 91-98.
12. Popova E.V., Minyailo I.V. (2020) Programmy po stimulirovaniyu zanyatosti v Rossii: analiz i effektivnost' [Employment Stimulation Programs in Russia: Analysis and Efficiency]. *Ekonomika i upravlenie* [Economics and Management], 2 (156), pp. 72-79.
13. Romanova I.A., Krasnova M.V. (2020) Programmy po stimulirovaniyu zanyatosti v Rossii [Employment Stimulation Programs in Russia]. *Ekonomicheskii zhurnal Vysshei shkoly ekonomiki* [Economic Journal of the Higher School of Economics], 24 (1), pp. 80-96.
14. Rozhdestvenskaya N.G., Shirokova G.V. (2019) Strategiya razvitiya malogo i srednego biznesa v Rossii [Strategy for the development of small and medium-sized businesses in Russia]. *Problemy sovremennoi ekonomiki* [Problems of the modern economy], 3 (71), pp. 122-129.
15. Sheiner A.P., Safonova M.Yu. (2018) Otsenka effektivnosti mer gosudarstvennoi podderzhki malogo i srednego biznesa v Rossii [Evaluation of the effectiveness of state support measures for small and medium-sized businesses in Russia]. *Ekonomicheskii vestnik Rostovskogo gosudarstvennogo universiteta* [Economic Bulletin of the Rostov State University], 16 (4), pp. 725-735.
16. Voitko V.A., Galkin O.A. (2018) Fiskal'naya politika v bor'be s bezrabotitsej [Fiscal policy in the fight against unemployment]. *Ekonomika i predprinimatel'stvo* [Economics and entrepreneurship], 4 (89), pp. 71-76.